

# KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasasban postai sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árlengedés adatik.  
Hétfőig minden bejelentésért 30 kr.

MEGJELNIK MINDEN VASARNAP

Különzetts az ár folytatán minden hónap elején lehet.

SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-UTCZA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCZA, 186. SZ.

Hétfőig minden bejelentésért 30 kr.

## Piacunk drágasága!

Jogosan senki sem vádolhat bennünket azzal, hogy gazdaközönségünk érdekeit nem kísérjük kellő figyelemmel; szőlősgazdáink, kertészeink sem panaszkodhatnak ellenünk. Alig bocátjuk ki lapunknak egy számát is, melyben szakavatott tollból egy czélszerű újtásra való figyelmeztetés, tanács vagy tanítás ne foglaltatnék. Tesszük pedig ezt szíves örömmel, mert jól tudjuk, hogy hazánk földmivelő ország lévén, a föld termékeinek időnkénti minősége, mennyisége és értékesíthetősége szabják meg az egész ország anyagi helyzetét. Teljes szívvel örvendünk tehát, ha földmivelőink munkásságát anyagi siker koronázza.

Ezeket azért tartottuk szükségesnek előrebocsátani, nehogy valaki bennünket egyoldalúsággal, részrehajlósággal vádolhasson, mert az éremnek van másik oldala is.

Tudjuk, hogy minden néven nevezendő élelmi czikk nálunk nagy kivételnek örvend, ami természetesen annak árát is jelentékenyebben felszökenti, mint oly városokban, hol a kivétel nem oly nagy mérvű, mint nálunk úgy, hogy a fogyasztó iparos, kereskedő, vagy hivatalnok Kecskeméten már ez okból is drágábban élne, mint más városban. De még ez hagyján, hanem az úgynevezett kofarendszer annyira lábra kapott, hogy a fogyasztó az árút sohasem kaphatja közvetlen a termelőtől, mert ettől megveszi az engros-kofa, ettől megint az en detail-kofa úgy, hogy a közönség a már úgy is felette magas árúczikket harmadkézből oly drágán kénytelen megfizetni, mint sehol másutt az országban, még Budapestet sem véve ki, úgy annyira, hogy elmondhatjuk maholnap, hogy a mindennapi élet szükségleteit illetőleg Kecskemét lesz az ország legdrágább piaca. Nem akarjuk a t. olvasó közönséget aprólékos példákkal úntatni, de a ki állításunk igaz voltáról meg akar győződni, ne res-

telje a fáradságot, menjen ki a piacra, vagy kérdezze meg a háztartás asszonyát és hasonlítsa össze az itteni piaci árakat az ország bármely városéival és megdöbbenő eredményre fog jutni. E sorok írója érdeklődött a dolog iránt és összehasonlításokat tett több alföldi, felvidéki és dunántúli városok piaci árával és meggyőződött arról, hogy alig van több oly drága piac mint a miénk. A hústól kezdve le a legapróbb szál zöldségig minden oly méregdrága, hogy a szerényebb jövedelmű iparos vagy hivatalnok, — kit a sors nagyobbacska családdal megáldott ugyan, de mellé kereménység, vagy fizetésén kívül egyéb földi javakról gondoskodni megfeledezett, maholnap akkor sem lesz képes piacunk felszágzott árával megküzdni, ha háztartásában a legnagyobb takarékoságra szoritkozik is.

Ez abnormis bajon valamiképp segíteni kellene, még pedig vagy társadalmi úton, vagy hatóságilag. Társadalmi úton fogyasztó egyesületek alakítása által, hatóságilag pedig úgy, mint sok más városban történik, hogy a kofarendszert szűkebb korlátok közé szoritják.

## Az ötödéves pótlékok kérdéséhez.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Becses lapjának legközelebbi számában a fenti czím alatt Páthy Károly polgári iskolai igazgató úr egy czikket közölt, melyre nézve kénytelen vagyok az alábbiakban nyilatkozni.

A fenti czikk két legerősebb kitétele az, hogy az esetben, ha az ügy a közgyűlésen az igazságnak megfelelően, a Páthy úr által elmondottak szerint előadott volna: úgy a közgyűlés egyszerűen elrendelte volna az általuk igényelt 5 évi pótlékok kintalványozását; továbbá, hogy a Páthy úr által előadottak szerint áll az ügy, s a többi, a mi ez ügyben hivatalos részről elhangzott, csak trázis, mely lehet népszerű, de nem szolgálja az igazságot.

E két kitétel annyit tesz, hogy az ügy a közgyűlésen nem az igazságnak megfelelően adott elő, s hogy azok, a kik az 5 évi pótlékok kiadása ellen, a közgyűlés zajos helyeslése mellett szóltak, nem az

igazságot keresték saját legjobb meggyőződésük szerint, hanem a népszerűséget.

Lássuk tehát, mit kellett volna Páthy úr szerint a közgyűlésen előadni. Ő azt mondja, hogy a midőn a város az állammal a 6000 frt állami segély iránt egyezséget kötött, már fennállott az 1880. évi 32.944. sz. miniszteri rendelet, mely kimondja, hogy az államilag segélyezett községi polg. iskolai rendes tanítók és tanítónők ötödik évi pótlékokban részesíttettek, s hogy ez a pótlék a törzsfizetés 10%-át teszi öt évről öt évre 30 szolgálati évig.

Ezt kellett volna elmondani? De hiszen a tárgyalás alapját a tanfelügyelő megkeresés képezte, s ebben benne van, hogy a tanfelügyelőség arra van utasítva, hogy az 5 évi pótlékok kiadása iránti rendeleteknek azonnal szerezzen fogantat, „annál inkább, mivel a városnak 1882. évi október 29-én kelt, s a miniszterium által ugyanazon évi október 14-én, 31.983. sz. a. elfogadott kötelező nyilatkozata az évütődös pótlékokra vonatkozólag semmi kikötést nem tartalmaz, s így az 1880. évi 32.944. sz. miniszteri rendelet a kérdéses iskolára is irányadó.”

Ez felolvastattam, s a tárgyalás folyamán, nem én általam, erre czáfoló megjegyzés is tetetett. Arra világosan emlékszem, hogy az előadás folyamán, az említett rendelet tartalmát megmagyaráztam, de hozzá tettem, hogy az nézetem szerint reánk nem irányadó. Én nem állhattam Páthy úr nézetére; hanem ismertem és védelmeztem kellett meggyőződésem szerint a város álláspontját, melyet ez ügyben a jogügyi bizottság véleménye alapján évekkel ezelőtt elfoglalt, s nem mondhattam csak azt, a mit Páthy úr mond, hogy a fenti rendelet kimondja, miként „az államilag segélyezett községi polgári iskolai rendes tanítók és tanítónők ötödik évi pótlékokban részesíttettek”, hanem meg kellett mondanom azt is, hogy itt nagy összegekről van szó.

Mit mond még Páthy úr olyat, melyet elő kellett volna adni? Azt, hogy a város vagy tudott a rendeletről, vagy nem tudott, s ha tudott és mégis elmulasztotta a szerződésben arról való intézkedést, hogy azt kihez vessen önmagára. Ha nem tudott, ők ezért jogaikban meg nem károsíthatnak.

Ezt kellett volna elmondanom? De hiszen ez nincs benne az iratokban, s ezt elmondani nem az én, hanem Páthy úrék szerepe. Én törvényadta jogomnál fogva más véleményben vagyok, s tudok még harmadik esetet is, azt, amely szerint akár tudta a városi tanács a rendelet tartalmát, akár nem, joga volt szerződés által határozott összegekben szabni meg a járandóságokat,

még pedig mint a szerződés kifejezi „minden félreértés kikerülése végett”, s eként a polgári iskolai tanerők a pótlékokhoz való jogukról, mint nem létezőről, nem beszélhetnek.

Midőn szerződés áll fenn, mely a jogaikat és kötelezettségeiket két oldalról szabályozza, törvényes jogi felfogás szerint, az ellen a szerződő felek egyikének egyoldalú intézkedéseire hivatkozni nem lehet.

Nincs és nem lehet ennek helye, mert a szerződés a felek jogait a rendelettel szorosabban szabja meg. Nem lehet a rendeletre hivatkozni csak úgy, mint a rendelettel szemben a szokásjogra hivatkozás nem tehető. E sorrend ép olyan, mint az, hogy a törvényes öröklet a végrendelet megszorítja, s ezt viszont megszorítja a szerződés, ha létezik.

A város önkormányzati szervezettel bíró jogi személy lévén, az ő terhére s harmadik személyek javára a vele szerződő másik fél kiadásokat el nem vállalhat, meg nem állapíthat, hanem egyedül a szerződés az irányadó, mely a polgári iskolai tanerők jogát a pótlékokhoz ép oly kevéssé állapítja meg, mint a pályázati hirdetmény, melynek alapján megvalósztva lettek.

Tudta nem tudta a tanács a rendelet tartalmát, neki másképp, s minden félreértés elkerülése végett meghatározott összegek szerint joga volt szerződni úgy, amint szerződött, s ha így szerződött, e szerződés által lett az iskola államilag segélyezve. Ha pedig e szerződés által a szóban forgó teher el nem vállaltatott, mi alapon be szélnek a polgári iskolai tanerők a pótlékokhoz való jogaikról?

A kecskeméti polg. leányiskola jogviszonyát nem rendeletek szabályozzák, hanem a szerződés, s az ily iskola nem tekinthető olyan államilag segélyezett iskolának, melyre a szóban forgó rendelet irányadó lenne.

Mit mond még Páthy úr? Hogy annál kevesebb van ok megkárosíttásukra, mert ha akkor, midőn az állammal a tárgyalások folytak, őt megkérdezte volna ő azonnal megadta volna ez irányban a kellő felvilágosítást, kérdezetlenül azonban nem szóltatott bele.

Azt kellett volna tehát elmondanom, hogy Páthy urat nem kérdeztek meg s hogy ő kérdezetlenül nem szóltatott bele stb.?

Talán erre ő maga sem mond igent. Pedig közvetlenül ezek után mondja, hogy „megvagyok győződve, hogy ha a közgyűlésen az ügy az igazságnak megfelelően, az itt elmondottak szerint előadott volna, a közgyűlés egyszerűen elrendelte volna a szóban forgó pótlékok kintalványozását.”

Ne beszéljen tehát Páthy úr az igazságnak meg nem felelő előadásról. Amit ő

## KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

### El-elmerengék.

El-elmerengék, édesem,  
Vidám, búbajos arczodon  
S lekem borítja eltűnik.  
Derült lesz gondtelt homlokom.

És, mint a fény, mely éltet ad:  
Pillantásod úgy lelkesít;  
S szívem, mely bús volt még előbb,  
Gyönyörök kelyhéből merit.

Szavad, mint varázs fuvola  
Hogy úgy szól, úgy zeng én nekem:  
Reményem, mely fogyatkozza,  
Újál és vele életem.

S miként berken a víg madár  
Édes gondtalanul dalol:  
Keblemből is hód dal szakad, —  
Belőle üdvnek árja szárad.

S ha emlékezésnek szárnyain  
Lekem egy perczre multba száll:  
Mi élelem táru: tündérvilág,  
Hol szívem kéjt, gyönyört talál.

És mind, mit ábrándom szövött  
A multban oly szép, fényesen:

Most él, gyönyörrel töltve be  
S mint boldogság, körülveszen.

... De oh mi az mi megíti  
Fájón szívemnek hájrját? —  
Hogy az, mi most még kéj, gyönyör,  
Itt hagyja bennem romjait.

S romnak is rom lesz része majd,  
Míg végre semmivé enyész;  
És mi még róla elregeél:  
A hű, a bús emlékezés.

### A munka.

Ki dicséri, ki gyalázza,  
Kinek üdv, kinek átká,  
Ki kerüli, ki keresi  
A mint éppen hasznát veszi.

Azt mondják, hogy ez a világ  
Boldogabb, ha több munkát lát;  
En hiszem, mert munka nélkül  
Az én fejem jobban szédül.

És a munka gyönyörében,  
Ha sikeres: uszom kéjben.  
És ha sikere nem támad:  
Új munkára érzek vágyat.

Minke Béla.

### Syrének banata.

— Legenda. —

Egy napon, a mint a tenger partján elhaladtam, a két hullámok között syrénket halottam panaszkodni. A hold fényében búslakodtak.

„Oh jaj! jaj!” mondák elmultak az idők midőn a föld szép ifjai hívásunkat követve, elszedültek a habok közül kiragogyó esábos idomáink láttára, utánunk jöttek a víz mélyébe és a hullámok által ringatva, karjaink között édes halállal multak ki. Most hiába hallatjuk dalainkat, midőn az esothmály leereszkedik a földre, senki sem áll meg, senki sem hallgat reánk. Bánatos csókjaink az átvirrasztott éj multával az ébredő hajnal zajával vegyülnek össze!”

A mint lehajlottam, hogy figyelmebben oda hallgassak, egy még sokkal szomorúbb hang szólt meg:

Estenkint, ott alant, a lombok között, világ gyúl egy ablakban és az árnyon meg a redőkön keresztül egy alakot látok, ki fejét könyvek fölé hajítja le. Remélni kezdek, odakúsok a cserjék közé, közelebb megyek a kivilágított ablakhoz, a homok felszajkítja finom testemet, ereimből a vér patakzik. Hallgass meg, te elhagyott munkás, ki hiábavaló erőlködésed közepett fogyasztod a csókokra szánt időt! Nincs az

emberi életnek oly valósága, mely felérne az én szerelmem chimérijával. Hagyd ott az ést emészto könyveket! Ved meg a hű tudományt! Im szememből olvashatód ki a legédesebb titkot; az én ajkaim ébresz-tenek majd az igazi öröm tudatára. Oh! jöjj! megtanítalak, mint kell a buverőt elővarázsolni, mely eloszlatja a keserveket, karjaim között a legédesebb, a legdrágább üdvöt élvezed! Amde az kit én hívok, mozdulatlan marad, asztalához támaszkodik, megveti könyörgésemet és nem figyel megrendítő sóhajaimra.”

Eihalgatott. Fölállt egy másik, még sokkal szomorúbb és így szólt:

Egy nyári éjjelen a mellettem elhaladó hajó fűdélzetén egy férfi állt, ki a víz tükörében nézte az ott visszaverődő égboltozatot. Miután még nagyon fiatal volt és szeméből a szelidség sugárzott, úgy vélekedtem: hogy szíve sem lesz kegyetlen és e reményben megszóltottam. Bámúlt engem, te álmodozó! Nem vagyok-e szebb, mint a te ábrándjaid? Van e oly csillag az égen, mely szebben ragyog, mint az én két szemem és van e róza, mely szebben nyílna, mint az én arczom pirja? A távol országokban, hová a hajó visz, nincs oly édes gyümölcs, mint az én csókom: a legillato- sabb erdőben sem esik oly andalító álom, mint az én karjaim között, midőn csevegé-

kíván, az az ő ügyüknek pártolása lett volna, de ezt én meggyőződésem ellenére nem tettem.

Pedig talán az ellenkező állana érdekében két okból is. Mert először is, ha én ezer forintos javadalmazás család sorsának javítása ellen felelősek, legfőképpen csak olcsó népszerűségi tehetek szert, de az értelmes helyteleníti; másodsor pedig, mikép várhatom, hogy az 1878-ik évben készült főjegyzői fizetés visszaállítások, ha én mások helyzetének javítása ellen szólok?

És mégis ellene szólottam, nem azért, mert mint beszédemben is kifejtettem, a polgári iskolai tanerők részére valamely szerény javítást méltányosnak nem tartok, — hanem mert itt jogi kérdés, elvi álláspont forog szóban; mert nem ismerem el, hogy a szerződés mellett az egyik szerződő fél a város terheit egyoldalúan emelhesse, s a város ily elvi jelentőségű érdekeinek megvédésére kitarok. habár ez által saját érdekeimet sértem, s komoly emberek ama rosszul eső vádjának teszem ki magam, hogy az ügyet nem az igazságnak megfelelően adtam elő, hogy a népszerűség frázisokkal hajhászom, de nem szolgálom az igazságot.

Ha pedig már a tárgyban benne vagyok, legyen szabad kiterjednem Páthy úr által az igazságnak megfelelően előadott adatok — igazságára nézve is.

Lássuk tehát, mit mond Páthy úr? Azt mondja, hogy a kérdéses pótlék 1887-től 1892-ig csak évi 380 ftt költségtöbbletet okoz a városnak, s az e zimen bekövetkező legnagyobb költségtöbblet 30 év múlva következhet be, s ekkor is csak 2280 fttot tesz ki. Az állami segélyben 4305 fttot tesz ki az iskola a városnak évenként 2400 fttot terhet okoz, de ebben is 1500 ftt béregyénérték szerepel. Így a pénzügyi kiadás csak évi 2805 ftt, mely az 5 évi pótlékkal 1912-ben emelkedhetnék 5085 ftt-ra. A segély által a város terhe az iskola fenntartása körül évi 3428 fttal apadt, ami a lefolyt 9 évre 30,852 forintot tesz, s ezen felül még a 4 osztályú elemi leányiskola is számításhoz jön, mert ha ez fel nem állítatik, azóta két leányosztályt a városnak évi 1400 ftt kiadás mellett kellett volna fenntartania. A város tehát a 30,852 ftt megtakarítás 1500 ftt kamatából is kiűzethetne évenkénti 1500 ftt 5 évi pótlékokat.

Ezeket mondja Páthy úr. De hát Páthy úrék adták-e a városnak a 6000 ftt állami segélyt, hogy az elért megtakarítást az ő javukra kellene kiadni akkor, midőn arra nem vagyunk kötelezve? Hiszen maga mondja, hogy ez ügyben meg sem kérdezett.

A segély a törvényen alapszik, mely szerint a község az iskolák fenntartására rendelt pénzalapot elégtelensége esetén az állam segélyért folyamodik.

A pénztár kimerült helyzete képezi tehát a segélyezés alapját, s mégis a már kimerült községi pénztár terhére állapítanak meg újabb kiadásokat, pedig a már kimerült pénztárból meríteni lehetetlen.

A város az iskolai alapnak évi 37,000 ftt hiányát fedezi már, s Páthy úr előadása szerint is a 6000 ftt segély folytán, az újabb kötelezettségek miatt a pénztár terhe csak 3428 fttal apadt. Ezt a javulást tegyük-e hát most semmivé, hogy ez a 3428 ftt segélyünk sem legyen?

Pedig a fenti adatokban rejlik „igazság” — nem is igazság.

Az igazgató és négy tanító hatszor 5 évenként 80 fttjával 480 ftt pótlékokat érhet

semmel, mosolygással altatnak el. Oh, te, ki számvetésbe mégy, jöjj hozzám. Szébb hazám nem találsz és több mámort nem élvezhetsz seholsem! De az, kit én hívogattam, fel sem ébredt álmodozásából; elmerült a tenger szemlélésében, előtte roppant végtelenség, háta mögött az egymásra halmazott árcsomagok. És akkor tudtam meg, hogy nem a tenger vizén ábrándoztam, hanem a csillagok fényénél az aranyakat szemlélte, melyek ott ragyogtak szétbontott pénzes zsebköjében.\*

Még egy hang rebegte el fájdalmas panaszával:

Zajongó sokasággal, csillogó tegyevekkal tereltek óriási hajó hasított a hullámokat; a felkelő nap sugárja ezer és ezer vértre és páncélra estek; mi pedig körülfigyeltük a járművet és kacagásunk elegyült a hullámok zúgásával, a hajón felhangzott parancsszavakkal! Ah! a balgák! hová mennek? A halál elé? A pusztá chimérákért, miket az emberek dicsőségnek, becsületnek, hazának neveznek; ennyi ifjú szív nem szűnjék meg dobogni és ennyi friss ajk nem ismerjen más csókot, mint a halál hideg csókját? A vértől áztatott csatamezőn oly jól esik a fekvés: De higyjétek nekünk ifjak! A haroz, a fáradalmak, a nélkülvételek helyett jöjjetek velünk, kik oly szép szökök és jók vagyunk,

el, s eként az igazgató javadalmazása a népiszkolák igazgatásáért fizetett 300 forintot kivül 1880 ftt-ra mehet fel, a tanítóké pedig 1480 ftt-ra, akkor, midőn a város ügyvédi oklevéllel bíró tanács tagjainak 1200—1400 fttot fizet, mikor egy tudori és ügyvédi oklevéllel bíró jogtanárt 1200 fttal javadalmaz, s midőn az utóbbiak 5% pótléknál többet még kérelmezni nem láttak czeleszerünek.

Látható ezekből az, hogy a polgári iskolai tanerők 1000 forintos javadalmazása a többiekhez arányitva még nem valami égbekiáltóan igazságtalanul van megszabva.

Egy tanerő a fenti ötön kivül 360 ftt pótlékra mehet fel. Mindössze tehát az 5 tanerő 480 fttjával, a 6-ik 360 fttal 2760 ftt maximumot érhet el, mely persze a változások folytán ennyire nem hat, de nem nagy idővel ebből mégis évi 2000 ftt körülül összeg jön ki. Páthy úr 2280 fttnyi számításával szemben tehát évi 2760 forint maximum áll, de Páthy úr persze csak a most folyamodó 5 tanerőről beszél, s azt nem számítja, ki ezután jön. Hiszen az évi teher csak 380 ftt 1892-ig, a mely év persze még igen messze van. Azt is felejtji, hogy most egyszerre négy évi összeget kellene folyóvá tenni.

És ezek mellett mondja Páthy úr, hogy ez a tényállás, a többi csak frázis, mely lehet igen népszerű, de nem szolgálja az igazságot.

Pedig más körülmények is fognak fenn, mert a kiadások a helyben hagyott költségvetésben elő nem forduló terhet képeznek, azoknak fedezésére vagyontfelügyeleti szempontból engedély kell. Még a pótlékok számszerűleg nincsenek is meghatározva, mert a kérvények a rendelet szerint — ha még a pótlékok járnának is, — a közigazgatási bizottság útján terjesztendők fel, s a folyamodók oda még kérvényeiket be nem adták, pedig ha valaki jogát a rendelet alapítja, megvárhatnák, hogy azt a rendeletet legalább maga betartsa.

S mindezek mellett már is végrehajtás rendeltetett el ellennük, számszerűleg meg nem határozott összegkéért, bírói ítélet nélkül, a másik szerződő fél által, meggyőző és megnyugtató indokokkal nem is válaszolva, egy városi törvényhatóság ellen. A tanfelügyelő útján, hollott még a kellő fedezetet sem tudjuk kimutatni.

Láthatja tehát, a ki akarja, s e cikkem által ép azt akarom, hogy bár az igazgató úrék igazsága legalább is gyenge lábon áll, a keserűség mindenkép a miénk. Ez ügyben ép úgy kell küzdenünk, mint akkor, midőn a 6000 ftt segélyből 1160 fttot levontak azért, mert azt mondák: helyiséget és fűtést nekünk kell adni. Hiába mondtuk, hogy mindent mi adunk, a mit elvállaltunk, helyiséget és fűtést is, s az állam csak 6000 forintot ad évenként: a 6000 forint helyett csak 4840 fttot adtak. Végre megküldötték 580 fttot, s a többi még sem tudjuk, miért nem adták ki. Így küzdöttünk a főreáliskola ügyében is, midőn az állam tulajdonát képező telekre kellett volna építkezünk.

E sok küzdelemben, reggeltől estig görnyedő munkában és más nemű öt évi pótlékok kívánánk. Ama sok szabad időnek 10 percentjét, melyet a polg. iskolai tanerők nyugalomban tölthetnek el, s egyszer mindenkorra annyi elégtelt, hogy komoly emberek, ha haragszanak is, nem gondolják rólam, hogy nem szolgálom az igazságot, vagy legalább ez nem törekvésem, hanem a népszerűséget hajhászom.

a sok küzdelem helyett inkább a mi közellünkbe jöjjetek. Oh! jertek, mi vagyunk a szépség, a szerelem, az öröm. Harcosok, mi vagyunk az élet. A mi vértünk nem szédítőbb, mint a sebből kipatakzó vér. Ha harcolni akartok, ám harcoljatok velünk — hol a győzelem biztos... és oly édes. Arassatok diadalt mi felettünk! Nincs kitüntetés, mely többet érne a mi üléssünk-nél és ha foglyul estek, a váltságdíjat is mi adjuk csókok alakjában! De a harcosok hidegen néztek minket, megvető modulattal utasítottak vissza. A mint a hajó oldalalához támaszkodtam, telemelt karomon szűrást éreztem, egy lánzsa hideg hegye furdótt bele és én visszaestem a hullámok közé, melyeknek vize vérpirossá lett.\*

Ezeket hallva, így szóltam a syrénekhez: „Ne higyjétek, hogy én sajnálalak titeket, ti veszélyes csábítók! A férfiak komolyakká lettek, kötelességek, hivatások foglalja el őket és jögtel fordulnak el tőletek, jól tudják ők, hogy ti elterítitek a legál-hatatosabb lelkeket és is megrontjátok a legnemesebb elhatározást; a tudós a kereskedő, a katona ha rátok hallgatna, nem menne tovább kitzított útain. Azt is tudjuk, sőt mindenképpen felelt tudjuk, hogy a mámor, mit ti igérték, igen rövid tartamú. Ő ti csalfák! csókjaitok után másnap a halál következik.\*

Francziából.

Ezeket mondhatja az is, aki ez ügyben még hivatalos részről velem tartott.

Kecskeméten, 1891. május 27-én.

Ifj. Baqi László  
városi főjegyző.

## Jogászmajális 1891. május 23.

Elmult, kár érte. Míg vártuk „édes remény dagasztá keblünk”, s a remény megvalósult bár, de a majálisnak is vége. Lehullott tüglyelvé-füzerek, árván állodagló zászlók, itt ott elejtett nyíló rózsabimbók mutatták, hogy fontos dolog színhelye volt május 23-án a városi műkert tanczterem. Bizony fontos dolog is történt, mert egy minden tekintetben sikerült jogászmajális folyt ott le, oly sikerült, minőt csak évekkkel ezelőtt találnak, s minőnek rendezése — öndicséret nélkül szölvá — csak becsületére válik akadémiánk polgárságának.

Hogy a rendezőség megtefelelt kötelességének, mutatja a siker, mutatja az a jókedv, mely a mulatságon uralgott, s melyet hiába kísérlek meg jellemezni. — csak érezni lehetett azt. Még most is fülemben cseengnek a „tündér-keríngő” hangjai, hallom a jókedvnek szilaj nyilvánulásait, úgy-szólván megint beleélem magamat a mulatózásba, s... akkor veszem csak észre, merő ábránd már az egész. Talán soha nem volt igazoltabb e dal:

„Bárcsak ez az éjszaka  
Soha fel ne virradna...”

mint ez alkalommal. A zene, a táncz oly rövidülte tévé az időt, hogy egyszerre csak itt volt a „rózsanyú” hajnal s a község oszlani kezdett.

De ne kezdjük a végén.

Félhét után estefelé gyülekezni kezdett a díszes község, de gyülekeztek az égen a szerfelett gyanús színű felhők is. Fél szemekkel szemléltük a gomolygó fellegeket, míg e szemléldőségek egyszerre véget vetette a megeredt zápor, minék az lett a következménye, hogy a rendezőség parazol alatt fogadta az érkezőket.

De végre látván a zápor, hogy dühével nem árthat, elsősége magát s úgy nyozel-félkilencz tájban előállott, kegyesen időt engedve a még kijőni szándékozónak. S ez szép is volt tőle, mert a község zöme csak ekkor jött.

Megkezdődött az csárdás, kezdetben szőlő, szinte bátoratlannak mondható, de később, mind nagyobb tért foglalt ihlettel és jókedvvel, mely utóbbi végre mindenkit hatalmába kerítet, úgy, hogy az első négyes végén, melyet 34 pár tánczolt, nem lehetett rossz kedvet látni, számították másfelé.

Az őso ugyan eléggé udvariatlan volt megint rázkéden szokott nótáját, sőt egy kis égi műszekit is lehetett hallani, de a leeresztett ponyvák megvédték az idő zord-ságától a résztvevőket, úgy az erősebb nemet, mint pedig a jelenlevő hölgyközséget, melynek tagjai a következők voltak: Fekete Istvánné, Bereczki Jenőné, Csilléry Kálmánné, Cserekyei Károlyné, Halasi Gyuláné, B. Kiss Györgyné, Dömötör Sándorné, Mocnik Lajosné, Vágó Lászlóné, B. Kiss Lajosné, Bf. Kiss Beláné, özvegy Kiss Lajosné, Szappanos Lászlóné, Láber Károlyné, Hankovszky Gergelyné, Dékány Mihályné, B. Kiss Ferenczné, Bf. Kiss Ferenczné, Zeittvayné, Katona Zsigmondné, Zombory Lászlóné, Fabianek N.-né, Dr. Magyar Sándorné, Bartha Kálmánné, Koller Károlyné, Németh Dezőné, Körmcözy Ede né, Dr. Kiss Jánosné, Hegyi Lászlóné, — Fekete Jolán, Mocnik Gizella (Bpest), Halasi Ika, Katona Mariska, Dékány Margit, Bartha Jolán, Cserekyei Ida, Csilléry Malvin, Dömötör Ika, Hankovszky Teréz, Kiss Olga, Jávorffy Mariska, Kubuff Boriska, Király Terka, Körmcözy Teruska, Zeittvay Ilona, Vasvári Ida, Zombory Ida és Irén, Oswald Henriette (Bécs), Szappanos Nelli (Erzsébetfalva), Hegyi Irén, Szalontay Emma stb. stb.

Világos volt már, hajnali 4 óra, midőn a hölgyek eltávoztak, az ott maradt urak pedig, ősi szokás szerint, folytatták délig azt, mit elkezdtek tegnap este.

S ezzel a jogászmajalásoknak egyidőre vége szakad. Majd ha a szünetét átélvették, illetve először a vizsgákon átesünk, újult erővel látunk hozzá, hogy ez évben szerzett hírnevünket fentartjuk. Majd szeptemberben újra elő az ideje, hogy a jogászejtélyről referáljassak, mit már a tek, szerkesztő úr iránti tiszteletből sem fogok elmulasztani. Tehát a viszontlátásig szeptemberben!

Jurista Minimus.

## IRODALOM.

— A nemzeti önfertartás classicus földje a multban, Magyarország fellegvára és őrhelye a jelenben, az erdélyi rész, bizvást mondhatni, jó részét még mindig telfedezetlen

föld, nemesak a külföld, de magunk előtt is. Épen erre törekszik az EMKE, mióta megalakult, hogy a köztudalomban a nemzeti egység és az egységes magyar államiság kebelére vezesse polgáraival a haza részt, melynek sorsával és jellegével áll, vagy esik az egész nemzet és az ország. Alkotásainkkal, hét év óta árasztott felhívásainkkal a nemzethez, kéreseinkekkel a kormányhoz a fölséges királyig, a hazafias sajtó terjesztette agitációkkal és széles főköhalozató társadalmi szervezetünkkel e cél lebezgett és lebeg előtünk szüntelenül. E czélnak előmozdítására, hogy e hazazsírú látogatását s ennek alapján is általános társadalmi keveredésünket és nemzeti egybeolvadásunkat elégségtük: alakítottuk meg az Erdélyrészi Kárpátgyesületet s határoztuk el az erdélyi rész leírását és pedig a legilletékesebb forrással, egyenként az illető vidékek főkválasztmányával, erre hivatott úr férfival. A természet szépségeinek élvezetét, a turisztaságot is eszközül és horzóul kívántuk felhasználni, mikor az Emke uti kalauz Magyarország erdélyi részében czimmel, Téglás Gábor M. Tud. Akad. tagnak, a dévai főreáliskola igazgatójának, az ismert nevű írónak és különösen országgrészünk történelmi és földrajzi kiváló monographusának szerkesztésében piros vászonba kötött és úgy tájékozható térképpel ellátott példányonként 80 kr-ét bocsátunk az erdélyi rész iránt érdeklődők rendelkezésére. A bevezető fejezetek az Emke alkotásainak, az erdélyi részek rövidre fogott, de az ethnographiai alulakul mozzanatait is érintő ismertetése után a használatos főbb vasuti vonalok irányát, tájképi átnézetét nyújtják a hegyvidék helyrajzi s a turisztát legközelebből érdekelhető magaslati viszonyok rövid vázlatával együtt. Az Emke igazgató-választmányának nevében Gróf Bethlen Gábor, elnök. Sándor József fötitkár.

— Az ipari és gyári alkalmazottak betegségyekezéséről szóló s legközelebb életbe lépő törvény egy humanus cél érdekében úgy a kispárosra, mint a gyárosra, valamint a kis- és nagykereskedő részben új kötelezettségeket s nem jelentéktelen terheket ró. Már magában e kötelezettségek teljesítésében való pontatlanság is jelentékeny bírsággal büntetettik. E szempontból is szükséges tehát, hogy minden érdekelte üzemtenger tüzetenes megismerje e törvényt s annak rendelkezéseit. De különben is az érdekelteknek egy jó tanácsadó fonálnál idő kell ahhoz, hogy egyik vagy másik irányban való elhatározásuk előnyeit vagy hátrányait mérlegeljék s hogy határozatuk keressitülvételéhez, esetleg a szervezéshez a kellő előkészületeket tegyessék s a szükséges tanácskozásokat megkezdhessék. Ezt jelentékenyen előmozdítja a törvénynek most megjelent magyarázatos kiadása, melyben Gelléri Mór, az orsz. iparegyesület titkára nemesak a miniszter, hanem a törvényhozás szakbizottságainak indokait is szakértelemmel csoportosította, sőt azokat saját magyarázó jegyzetével is kiegészítette. A magyarázatos kiadás legelőszóiban szerzőnk (nyitáza 4.) rendelhet meg; 50 kr. előleges beküldés mellett a könyv bérmentve megküldetik. Ipartestületek, gyárak és vállalatok nagyobb számú megrendeléseknél kedvezményekben részesülnek.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— A „Katona József kör” f. évi május hó 28-án d. e. 10 órakor a kaszinó nagytérében tartotta a alakuló közgyűlést. A kaszinó termet az alkalomból Katona József megkoszorúzott arczképe díszítette. A közgyűlést a szervező bizottság elnöke Dékány István, jogakadémiai tanár nyitotta meg. Lendületes, szép beszédben méltatta Katona József, városunk és halhatatlan fiának érdemeit és korunk jellemzésére igen találóan említette meg, hogy e Katona József kör, mely első sorban a nagy drámairó kultuszának ápolására van hivatva, csak is születése után 99-ik és halála után 62-ik évben alakulhatott meg. A kör magasztos feladatának vizsgálása után szónok felhívta a közgyűlést, hogy a tisztikart és a választmányt alakítsák meg. A jelenlevők általános és egyhangú lelkesedéssel a kör elnökül Horváth Döme, ny. kir. táblai tanácselnököt választották meg. Ezen egyhangú választástól nem akartak még akkor sem eltérni, mikor Horváth Döme úr, hivatkozva korára, aggodalmainak adott kifejezést, hogy az elnökséggel járó teendőket talán nem lesz képes oly buzgóan, amnyi oda-

adással teljesíteni, mint azt maga szeretné. Alelnökök: Dékány István, jogakadémiai tanár, titkárnak: Dr. Kovács Pál, pénztárnoknak: Hanusz István, könyvtárnoknak: ifj. Tóth István, gazdának: Szabó József, ügyésznek: Szabó Márton választott meg. Választmányi tagok lettek: Dr. Szeless József, a. t. Gáll Ferenc, p. t. Katona Mihály, p. t. Dr. Kecskeméti Lajos, p. t. ifj. Bagi László, r. t. Hornyik József, r. t. Kovács Antal, r. t. Nagy Ferenc, r. t. Páthy Károly, r. t. Perger József, r. t. És így hosszú évekig tartó vadudás után megalakult a Katona József kör. Aldát kívánunk a kör működésére; tisztikara, választmányja és tagjainak munkálkodását lelkesítse az a tudat, hogy egy magasztos eszme szolgálatában állnak, mely hivatva van városunk értelmiségének szellemi működtetését központosítani.

**Főigazgatói látogatás.** Dr. Hóman Ottó, budapesti-vidéki tankerületi kir. főigazgató a múlt héten végezte hivatalos látogatását a helybeli két főgimnáziumban és főreáliskolában; mindenütt megvizsgálta a szerelvényeket és meggyőződést szerzett magának az intézetek tanulmányi állapotáról és haladásáról.

**A kaszinó nyári helyisége** mult esztendő óta f. hó 28-án nyílt meg hivatalosan. A megnyitás az úri banda közreműködése mellett esti 7/8 órakor kezdődött; az úri bandisták előadása után kezdetet vette a vacsora, melyen nagyszámú előkelő hölgyközönség is vett részt. Vacsora után a belső teremben a fiatalok táncmulatságot rögtönztek, mely a legjobb kedélyhangulatban csak éjfélt után ért véget. Údvözöljük a kaszinó elnökségét, hogy a megnyitást ez alkalommal ily társas vacsorával és sikerült táncmulatsággal kötötte össze.

**A „Kecskeméti dalárda”** 1891. évi június hó 3-án szerdán a Beretvás szálloda termeiben pártoló tagjai tisztelettel dal-estélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor.

**Áthelyezés.** Horváth Béla, kir. ügyész, mint lapunk zártkörű értesítünk, saját kérelmére a budapesti-vidéki kir. ügyészséghez helyeztetett át. A kir. ügyész úr városunkban azon kevesek közé tartozott, kik úgy társadalmi állásuknál, széleskörű alapos képzettségükkel, mint teljesen független vagyoni körülményeiknél fogva is társadalmunk életében és a közügyekben vezető szerepre vannak hivatva és annak, mint az ügyész úr, teljesen meg is felelnek. Eppen azért a legőszintebb fájdalommal érezzük veszülk a hirt, hogy a kir. ügyész úr és kedves családja városunkból eltávozik. Hogy távozásával mit veszít, az anélkül is eleget sejtethető társadalmi életünk, azt e helyen fejtegetni fölöslegesnek tartjuk. A kir. ügyész úr áthelyezésének csak kezdetét látjuk legközelebbi megérdemelt elfléptetésének. Összintén kívánjuk, hogy úgy öt, mint kedves családját az új otthonban is az az osztalban tisztelet és szeretet környezze, melyben városunkban részesültek!

**A Kecskeméti r. kath. főgymnasium** 1891. évi június hó 2-án, kedden a miéneket és zenébeli vizsgálatot tart, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsorozat: 1. Induló. Előadja a főgym. zenekar. 2. Boldogság, Lázár Miklóstól. Szavalja Mátyás József k. r. n. p. 3. Dalra. Stroch A. Előadja a főgym. k. r. n. p. énekkara. 4. Bogár a hódító kezén, Abrányított. Szavalja Koczka Antal, VII. oszt. tanuló. 5. Bánk Bán című dalműből, Erkel Ferencztől. Előadja a főgym. zenekar. 6. A húszár-ló, Tóth K.-tól. Szavalja Csomák Gábor I. oszt. tanuló. 7. Népdal-egyveleg, ének és zenekarra alkalmazta és szerző Szabados Géza. Előadja a főgym. vegyes ének- és zenekar. 8. Pataki Piroksa, Pósa Lajos-tól. Szavalja Klein Béla IV. oszt. tanuló. 9. Bocaccio, Suppé F.-től. Énekre és zenére alkalmazta Szabados Géza. Előadja a főgym. kis ének- és zenekar. 10. Pályázatok kihirdetése. 11. Egy kedves ember, Gabányított. Szavalja Hay Gyula VII. oszt. tanuló. 12. Induló. Előadja a főgym. zenekar. A zenét és éneket vezeti Szabados Géza, főgym. ének- és zenetanár. Kezdeté delután 5 órakor. Helyiség: a főgymnasium kis kertje. Kedvezőtlen idő esetében a főgym. tornaterem.

**Ünnepjárt,** az oltári szentség alapításának emlékűnnepét, a róm. kath. hívek, mint minden évben, úgy most is a hagyományos kegyelettel ünnepeleik meg. A körmenetnek igen szép idő kedvezett, a nagytemplom és az egyes fölállított oltárok előtt a Molnárnyak egy százada adta a szokásos díszlovásokat.

**A Kereskedő ifjúság körében,** mint mult számunkban jeleztük, a mult évhez hasonló nyári táncmulatság rendezése iránt mozgalom indult meg, mely értesülünk

szerint már annyira haladt, hogy úrnapiján a rendező bizottság megalakítottát, az elnökségre egyhangúlag Áág József kereskedő megválasztottát. A mulatság napjainál június hó 4-ike tüzettel ki.

**Nyilvános köszönet.** A kereskedelmi ipar-, hitelintézet és népbank igazgatósága az állami főreáliskolai szegény tanulókat segítő alapja javára negyven forintot volt kegyes adományozni. Az adományért a népbank igazgatóságának e helyen is köszönetet mond a főreáliskolai tanártestület.

**Hymen.** Diószeghy József úr, a róm. kath. egyháztanács jegyzője és ügyésze h. hó 25-én Lajos-Mizsén esküdtök hűségét Fábry Teréz kisasszonynak. Az esketési szertartást Nsg. Bogóy Pál, apát-plébánus úr végezte. Tartós boldogság és megelégedés kísérje frigyüket!

**Ovoda áthelyezés.** A régi setáterem volt városi ovoda, a 4 ik tized 30. sz. a. fekvő s most már a város tulajdonát képező házba helyeztetett át, s ott a f. évi június hó 1-én, Péntek József vezetés alatt, újonnan berendezve megnyitattik.

**A hús drágul.** A mészárosok, mint biztos forrásból értesülünk, a marhahús árákat június hó 1-ével emelik, és pedig a színhús árák kilonként 60 krra. Ebbeli számdéknak a rendőrségnek, mint iparhatóságunknál, be is jelentették; — a hús tehát drágul, a mészárosok nevetnek, a közönség panaszkodik, a város előjárósága pedig, mely hivatva volna a bajon segíteni, tétlenül nézi az állapotokat. Itt az ideje, hogy a hűskérdés, mely tárgyban lapunk hasábjain több ízben felszólaltunk, végre-valahára megoldassék. Árucsarnokra volna szükségünk és hisszük, hogy városunk előjárósága, Budapest példájára, e tárgyban mielőbb intézkedni fog.

**Elgázolás.** Özv. Maroszy Józsefnek Kemény Juliánna magazónét, f. hó 26-án reggel fél hét órakor, egy a sertes piaczon keresetül vonuló huszárcsapatból, nem tudni mi okból kiugrott és megvadult ló elgázolta, karján és lábán megsértette. Sérült azonnali orvosi kezelés alá vétetett, s most lakásán ápolatják.

**Jégeső** volt folyó hó 23. napján városunk határában, mely a Csalyános, Széktó, Halesz, Ballószeg, Szarkás és az úrihegyi szőlőkben nagy károkat okozott, továbbá a nyiri, és törökfái földekben levő bázavetéseket teljesen megsemmisített. Mondják, hogy a jég csaknem galambtojás nagyságú volt.

**Pályázat.** Kecskemét th. város közönségének belügyminisiterleg jóváhagyott szervezeti szabályai szerint életbe léptetett új, nem különben a régebbi idő óta üresedésben levő állásokra pályázat hirdettetett, mely állásokra eddigre a következők jelentkeztek illetve pályáztak: Fogalmazói állásra: Hankovszki Imre, Haszti Béla, Nagy János, Soós Géza, Szappanos Sándor. Számítási állásra: Domján József, Hauszládn Mátyás, P. Kovács Imre, Rapcsányi Kálmán, Soós Géza, Szappanos Sándor. Katonai nyilvántartói állásra: Rapcsányi Kálmán, Ulrich József. Segédnyilvántartói állásra: Bajtai Ferenc, Hauszládn Mátyás, Pánczél János, Rapcsányi Kálmán. Másodosztályú írnoiki állásra: Bajtai Ferenc, Szabó Károly. Végrehajtói állásra: Tóth Géza, Klein Mór. Bugacz-monostori, és Pusztaszeri pusztabírói állásra: Dékány István, Lipőczy Péter, Szél Ferenc. Gazdasági felügyelői állásra: Ferenczy Gergely, Foltin József, Klein Mór. Utmesteri állásra: Józsa György, Ladányi János, Klein Mór, P. Kovács Imre, Szabó Károly, Szalai Károly, Székely Sándor, és Székely Ferenc. Ezen eddigre is szép számmal meg minden esetre szaporodni fog miután a pályázati végbátaridó ma délig még bizonyára többen is fognak jelentkezni.

**Népmozgalmi kimutatás.** A tiszti főorvosi hivatal kimutatása szerint folyó évi május hó 17-től 23-ig született 14 fi, 11 nőnemű összesen 25 gyermek, elhalt 17 fi, 10 nőnemű összesen 27 egyén, ekként a népesség ez idő alatt 2 lélekkel fogyott; ez az első eset a folyó évben, a mikor a halálozások a születéseket felülmulják.

**Az ipar- és kereskedelmi iskola f. é. vizsgái** június hó 3-án, 6-án és 7-én tartatnak, és pedig 3-án szerdán d. u. 2 órártól az ipariskola II-ik A, II-ik B és III-ik osztályáig; 6-án szombaton d. u. 2 órártól a kereskedelmi isk. I-só II-ik és III-ik osztályáig; 7-én vasárnap d. e. 8 órártól az ipariskola előkészítő, I-só A és I-só B osztályáig. A t. közönséget a vizsgákra tisztelettel meghívja az igazgatóság.

**Magyar hittérítő Kinában.** Pater Ürge Ignác lazarisita hittérítő nemrégiben országjárta könyvradományokat gyűjtött a cso-fu-pangi templom és jótékonyági telep javára. A kínai ruhát és copfot viselő misszionáriust 1889. szeptember elején Kecskeméten is megámtatták. Gyűjtésének harájan kívül külföldön is nagy sikerrel folytatta, azután visszatért Kinába, honnan az idén januárius havában a következő levelet írta egy esztergomi kanonokhoz:

„Hogy sikerült Isten segítségével hazaver-gődöm jelen sorok is eléggé bizonyítják. Elég soká tartott a földönfutás, végül magam is unni kezdtem. Még így nem egészen rajtam mult, hogy legalább három hónappal előbb nem indulhattam útnak. Várnom kellett azon társaimra, kik velem együtt voltak utazandók Kinába. Már június hóban csak azért kószáltam, hogy az időt némileg kitöltsem, július és augusztus hónapokban pedig végkép Párisban vesztegettem, mert csak szept. 7-én szállhattunk hajóra. Október 16-án kötöttünk ki Schanghai-ban; mire állomásomat elértem lett belőle november közepé. Azután tüstént neki várt a gyűrűköznöm, mert sok dolog várt elintézésre. Elédlig a felével sem vagyok rendjén; husvét leszen, mikorra az évi szükséges missziókból kibontakoztam. Azután jöved a nagyja, t. i. az építkezés, mert a rövid téli napokban kár volna hozzáfogni, lévén különben is nehéz és kétszerte költségesebb az anyag szállítása a folytonos esőzések miatt. Ha nem untatom vele Nagyságos uratam, azt is elmondom, hogy európai útannak, úgy látszik, nagyobb lesz az erkölcsi, mint az anyagi eredménye. Azt akartam ugyan, hogy tervünk és szándékunk titokban maradjanak. És mig el nem indultam Európába, a dolog tudatlanban is maradt. Am ismerni kell a kínai természetet. Mindaddig nem nyugszik, sőt borbé sem tér, mig a dolgot fenéki ki nem fűrkészte. Ez nem tudvány ő nála, hanem bizonyos neveletlen kíváncsiság. Mig oda voltam, kieszeltek, mi járásban vagyok. Nosza, lett szó, lett beszéd; az egész környék rövid idő alatt lett vele. Mandarinok alfönkök, az úton a piaczon úgy szólnak csak erről beszélnek. És mondatom, hogy kedvező értelemben. Bizonyos lelkesedés észlelhető a lakosság között. Mióta tudják hogy kórházat akarunk építeni s a betegek számára igralmas néket idehozni, mindenki mintegy előmozdítani akarja a dolgot. A telkeket, melyekre szükségünk van, elég jó tányos áron engedik át. A mi Kinában hallatlan, számos temetkezési helyet is megvásárolhattunk s a temeket maguk a pogányok tovább szállították. Azalatt, mig otthon voltam, a megterők száma kétszer akkora lett; ecesemét pedig annyit hoznak hogy minden héten képtelen vagyok egyet-kettőt elutasítani helyiség és költség hiánya miatt. Mindezt abban a föltevésben teszik, hogy kórház lesz; nekék lesznek, szóval előlegezik bizalmukat. Sajnálom szegényeiket, ha bizalmukban csalatkoznok kellene, a mi pedig könnyen megtörténhetnék. Mielőtt hazaérkeztem, máris elkötötték 25 ezer frankot a gyűjtött pénzből. Ez a telkek kisajátítására ment. Maradt 80 ezer frank, ez képezi az előbivel a gyűjtött összeget. Ezen a 80 ezer frankon vagyis 40 ezer forintom építenem kellend I. lakóházat két hittérítő számára, a mellékepilet-ekkel, iskolával, eselődházzal, raktárral, lomtárral együtt; 2. lakóházat 8 igralmas néne számára, a szükséges mellékepilet-ekkel; 3. kórházat legalább 50 beteg férfi, 4. kórházat ugyanannyi beteg nő számára; 5. árva-házat legalább 200 leányka számára; 6. beteglátó termeket külön a férfiak, külön a nők számára; 7. ha lehet kórházat azok számára, kik az ópiumról le akarnak szokni; 8. külön kórházat, ha lehet a ragályos betegek számára. Vajjon mindez meglesz-e? Nem tudom és fölötte kétlem; pedig erről mind nemcsak szó van, hanem ez a közvélemény van a városban. Európában negyvenezer forintért állitanak tisztessegek emléksobrot; itt pedig egy kis város alapításáról van szó. Nem tűnök tehát, midőn azt mondom, hogy szerencsés leszek, ha ebben a munkában galambfehérré nem ösziülök.

**Hangverseny.** Reményi Ede, a világhírű begudéművész június hó 5-én azaz jövő pénteken Budó Alajos. zongora művész közreműködése mellett a helybeli színházban hangversenyt rendez. A ritka műlveztetre már előre is felhívjuk a közönség figyelmét.

**Új fényirda.** Szőke Antal, félegyházi tanítóképzési rajtnanár, kinek fényképei Fehér Márton kereskedésének kirakataiban láthatók, e napokban megnyitotta a gazdasági gőzmalommal szemkötött fotográfiai műtermét. Melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

**A levélhordó számát,** a közigazgatási bizottság felterjesztése folytán, a posta igazgatóság kettővel szaporította és így június 1-től kezdve hat levélhordó fogja városunkban a kézbesítést teljesíteni. Kíváncsiak vagyunk, hogy a két levélhordó szaporításával el fognak-e némulni azok a panaszok, melyeket oly sokszor és méltán hallottunk a késő és nehézkes kézbesítés miatt.

**A vasúti új menetrendre,** mely a holnapi nappal lép életbe és lapunk mai számában közöltetik, felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

**Katona-telep.** Az omnibusz-vonat eddigi „Kereszt-út” állomása az új menetrendben „Katona-telep” nevet nyert, méltó és megérdemelt elismerésül Katona Zsig-

mond úr fáradságtalan munkálkodásának, melylyel az ottani homok sivatagot szakszerű művelés által mint a szőlőteleppé alakította át. A Katona-telepen június hó 1-étől a délelőtt Budapestről érkező személy-vonatot is meg fog állni.

## MOZAIK.

Anyai tanács. Hidd el leányom, minden hiúság a világon; nem volna jó, ha zárdába mennél? Miért nem mentél te zárdába mama, mikor még leány voltál? Irántad való, szeretetből, gyermekem.

A furfangos-inas. Ur (inasához). „Te gazember, úgy látom, hogy lopsz, szivod az én drága szivarjaimat!” Az inas (vigyorogva). „Oh uram, ezzel én ünt nem károsítom meg, mert ez abból a marok szivarból való amit a miniszter estélyéből tetszett hazahozni!”

A teve megfordítottja. „A teve olyan barom, amely nyolc napig tud dolgozni, a nélküli, hogy innék — jegyzé meg Proppenschneider úr nemrégiben, nyelvez felesége előtt.

„Ez semmi — jegyzé meg éles tekintettel az asszony — én is ismerek olyan barmot, amely nyolc napig iszik a nélküli, hogy dolgozék.” Amire Proppenschneider csöndesen a mellékerembe vonult.

## Ü Z L E T.

### Piaczi árjegyzék.

1891. május 29-én.

Tiszta bors métermásként	9.30 krtól	9.50 krig.
Készlet	8.20	8.40
Rozs	7.40	7.60
Arpa	6.70	6.80
	7.40	7.50
Tengeri kecskeméti mm.	6.70	6.80
Tengeri bántái	6.45	6.50
Köles métermásként	8.20	8.30
Krumpli	3.40	3.50
Szöna	3.20	3.40
Szalma	—	—
Szalonna	48. —	54. —

### Sertesvásári jelentése

az első magyar sertésállaló és kölönlelelgező részvény társulatnak. Budapest-Köbánya, 1891. május 29.

E héten az üzlet a könnyű fajtákban élenk ellenben a nehezebben esendes volt. *Hús állomány:* magyar val 260—360 klg. nehéz 45—46 krt., 180—260 klogr. nehéz 45—46 krt., árc 300 klogr. tál 41 1/2—43 krt., vidéki érté 42—47 krt. Szerbiai 45—46 krt., tiszta kilogrammért. Párunként 45 klogr. életűsúlyos és 4% em-gendmény szokások.

### Kimutatás a kecskeméti kereskedelmi iparhitel intézet és népbank 1891. ápril havi forgalmáról.

Bevétel:	34,081 frt. 30 kr.
Pénztárállás 1891. márc. hó 31-én	238,929 „ 65 „
Válto visszafizetésekéből	85,310 „ 98 „
Folyószámlák után	38,600 „ — „
Telepítvények	— „ — „
Osztárk-magyar-bank bpesti főintézetnek képvisellete után	30,018 „ 38 „
Kamatok után	6,270 „ 02 „
Díjak	1,329 „ 95 „
Készletbeli kamatok	13 „ 88 „
Átirási díjak	— „ — „
Nyugdíj-alap után	17 „ 27 „
Elyhezett tőke visszafizetés	103,264 „ 75 „
Értékpapírok eladásából	30 „ — „
	537,879 frt. 13 kr.

### Kiadás:

Válto leszámításra	215,767 frt. 30 kr.
Folyószámlákra	88,557 „ 27 „
Telepítvényekre	61,000 „ — „
Tőke elhelyezés	— „ — „
Időközi kamatok:	
a) Telepítvényekre	1,374 „ 58 „
b) Folyószámlákra	707 „ 75 „
Üzleti költségekre	660 „ 56 „
Előzői tiszteletdíj és tisztv. fizetés	471 „ 74 „
Osztárkára	84 „ 26 „
Állami illetékek a folyószámlák kifizetett kamataira	84 „ 98 „
Osztárk-magyar-bank bpesti főintézetnek képvisellete	31,948 „ 21 „
Értékpapírok vételére	109,680 „ — „
Vásárolt értékpapírok darab-kamata	1,358 „ 35 „
	506,715 frt. 13 kr.
Pénztárállás 1891. ápril 30-án	31,164 frt. 13 kr.
	537,879 frt. 13 kr.

### Vasúti menetrend (érvényes 1891. június 1-től.)

Budapest—Kecskemét közt:	
Személyvonat	Budapest-érind. 7 óra 45 p. reggel Kecskemétre indul 10 „ 59 „ d. e. Budapest-érind. 12 „ — „ délbén Kecskemétre érk. 3 „ 58 „ délut.
Gyors-vonat	Budapest-érind. 1 „ 25 „ délut. Kecskemétre érk. 5 „ 20 „ „ Budapest-érind. 4 „ — „ délut. Kecskemétre érk. 7 „ 29 „ este
Személyvonat	Budapest-érind. 7 „ — „ este Kecskemétre érk. 10 „ 28 „ éjjel. Budapest-érind. 9 „ 30 „ éjjel. Kecskemétre érk. 11 „ 32 „ „
Gyors-vonat	Budapest-érind. 4 óra 11 p. regg. Kecskemétre érk. 7 „ 20 „ regg. Budapest-érind. 5 „ — „ regg. Kecskemétre érk. 8 „ 35 „ regg.
Személyvonat	Budapest-érind. 8 „ 50 „ regg. Kecskemétre érk. 12 „ 50 „ délb. Budapest-érind. 12 „ 13 „ délb. Kecskemétre érk. 2 „ 5 „ d. u.
Gyors-vonat	Budapest-érind. 5 „ 44 „ d. u. Kecskemétre érk. 8 „ 40 „ este.

Felölés szerkesztő: HABINA JÁNOS.

**NYILTTER.**

**Hamisított fekete selyem.**

Egészünk egy darabocskát a kelméből, a melyből vásárolni akarunk, és az esetleges hamisítás aronul szembevetünk: a valódi, tisztán festett selyem azonnal összezsugorodik, mindjárt elalszik és kevés világosbarna színű hamut hagy hátra. A hamisított selyem (mely könnyen szalonnásodik és török) lassan ég, különösen pedig parázlanak a védszálok (ha festőanyaggal nagyon telítve vannak) és sötétbarna hamut hagynak hátra, mely a valódi selyemmel szemben nem zsugorodik össze, hanem meggörbül. Ha a valódi selyem hamulást összenyomjuk, úgy az szétporlik, a hamisított selyem pedig nem. **G. Heineberg** (cs. és kir. udv. szállító) selyemgyár-raktára **Zürichben** szívesen küld békének mintákat valódi selyemszövetekből és szállít egyes ruhákat és egész darabokat a hához portó- és vámmentesen. 1V

**MATTONI ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE**  
gyógyhely Budapesten (Budán)  
Idény Május 1-től Szeptember 30-ig.  
Kiváló gyógyhatással bír:  
**női bajokban és alhasi bántalmakban**  
Rendes orvos **dr. BRUCK J.** (vigadó-tér 1. sz.)  
**Egészséges fekvés, jutányos lakások,**  
jó vendéglő.  
Pontos közlekedés a társaságokoson, reggeli 5 órától kezdve.  
Állomási hely: **Ferencz József-tér, a régi Lloyd-épület közelében.**  
98 (10-5) **Mattoni Henrik,** tulajdonos.

**Házeldadás esetleg bérbeadás!**  
Alulírottak a VIII. tizedben, Halasi-nagy-útcza 29. szám alatt levő  
**háza**  
szabadkészből — kedvező feltételek mellett — örökáron **eladó,** esetleg f. évi augusztus hó 1-ső napjától fogva **bérbe kiadó.**  
Bővebben értekezni lehet  
**Bódogh Lajos,**  
ügyvéddel.  
112 (0-3)

**BIKSZÁDI**  
égyvényes konyhasós savanyúvíz.  
**Kittinó hatású gyomor-, bél- és egyéb hurutoknál.**  
Borral vegyítve kellemes üdítőital.  
Főraktár:  
**GLÓSZ BÉLA** borkereskedőnél, Budapest, V., mérleg-útcza 5.  
Kapható Kecskeméten: **Nyirádi László** úrnál. 106 (8-4)

**DIETRICH és GOTTSCHLIG**  
**BUDAPEST**  
vagy **DREHER ANTAL** Kőbánya.  
Caakis teljesen letelepedett, tehát tükörözta kivitelről szétkülde, folyton friss üvegöltésben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezeség válnak.  
**Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árendegmény.**  
**Árjegyzékek mindenféle ingyen és bérmentve.**  
Mintán gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és gyöngébb minőségű sörök „Dreher Antal kiviteli sör” czim alatt forgalomba hozatnak, a t. cz. Dreher-féle kiviteli sör-fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegczimkét, melyen a **Diétrich és Gottschlig** név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.  
96 (6-5)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudására hozni, miszerint helyben  
**III. tized Régi-sétatér 124. szám alatt**  
levő ifj. **SÁRKÖZY SÁNDOR** úr házában  
**mázoló és fényező üzletet**  
nyitottam.  
Elvállalok minden szakmámba vágó munkát, úgymint: ajtókat, ablakokat és bútorokat bármínő színre való flóderozását, továbbá mindennemű falfestést, szobapadlókat és portálokat festését olajban — mind a lehető leggyorsabban és a legjutányosabb áron.  
Szakmám körében való jártasságom és tapasztalataim képessé tesznek bármínő igények kielégítésére és épen ezért bátor vagyok a n. é. közönség bizalmát és pártfogását kérni, maradván  
mely tisztelettel  
**Mátyás Ferencz**  
mázoló-mester.  
III. t. Régi-sétatér 124-ik szám.  
111 (3-3)

**Első magyar gyapjamosó és bizományos részvény-társaság.**  
Budapest, V. Kárpát-útcza 9. szám.  
A gyapjanyírás közlekedésével, a t. cz. **gyapjútermelők és gyapjúkereskedők** figyelmét, számos évtől fennálló és kitünő bírnének örvendő **gyapjamosódánkra**  
irányítjuk, ez idén is minél tömegesebb gyapjúküldemények beküldését kérve.  
Szolgáltatásaink igénybevételeit annál szívesebben ajánlhatjuk, mert kitünőnek elismert mosásunk és osztályozásunk által gyors és legjobb értékesítésre vagyunk képesítve.  
Kimerítő felvilágosítással és programmal kívánunka készséggel szolgálunk.  
115 (3-3) **Az igazgatóság.**

**Árverési hirdetmény.**  
1891. vgh.  
Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenenél kiküldött teszi, hogy a eszgrádi kir. járásbíróóság 988/91. számú végzése által Kecskemét város községére javára néhai **Szallósi László** felsőpusztaszeri lakos ellen 778 ft 68 kr. tőke, ennek 1889. évi október hó 1-ső napjától számított 7% kamatai és eddig összesen 127 ft 51 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 947 ft 72 kr-ra becsült lovak, lövészszám, kocsik, baromfiak, szarvasmarha, rozsszalma, csöves kukorica, élelmi czikkék, házi bútorok, gazdasági eszközök, ágyneműek, gabnavetések stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottak.  
Mely árverésnek a 898/1891. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Felsőpusztaszeren alperes lakosná leendő esküszóására 1891. évi **Június hó 3-ik** napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékosok ezenenél megjegyzéssel hivatalnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legelőbbet ígérőnek becsár. árul is eladhatni fognak.  
Az előírt végzés ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.  
Kelt Csongrádon, 1891-ik évi május 24. napján.  
A 106/891. eln. sz. rendelet folytán bir. végrehajtó helyett  
**Cznyauszky Tamás,**  
kir. bíróóság kiküldött.  
127 (1-1)

**Kiadó-lakás.**  
I. tized 104. számú házban egy lakás, mely áll 3 szoba, 1 előszoba, konyha, kamra, hat lóra való istállóból, az udvaron tágas kerttel bérbeadandó. Értekezhetni  
**Witz Gusztáv,**  
121 (0-2) fűszer-kereskedőnél.

**A Dreher Antal-féle kiviteli palaczkcsör**  
**DIETRICH és GOTTSCHLIG**  
**BUDAPEST**  
vagy **DREHER ANTAL** Kőbánya.  
Caakis teljesen letelepedett, tehát tükörözta kivitelről szétkülde, folyton friss üvegöltésben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezeség válnak.  
**Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árendegmény.**  
**Árjegyzékek mindenféle ingyen és bérmentve.**  
Mintán gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és gyöngébb minőségű sörök „Dreher Antal kiviteli sör” czim alatt forgalomba hozatnak, a t. cz. Dreher-féle kiviteli sör-fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegczimkét, melyen a **Diétrich és Gottschlig** név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.  
96 (6-5)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudására hozni, miszerint helyben  
**III. tized Régi-sétatér 124. szám alatt**  
levő ifj. **SÁRKÖZY SÁNDOR** úr házában  
**mázoló és fényező üzletet**  
nyitottam.  
Elvállalok minden szakmámba vágó munkát, úgymint: ajtókat, ablakokat és bútorokat bármínő színre való flóderozását, továbbá mindennemű falfestést, szobapadlókat és portálokat festését olajban — mind a lehető leggyorsabban és a legjutányosabb áron.  
Szakmám körében való jártasságom és tapasztalataim képessé tesznek bármínő igények kielégítésére és épen ezért bátor vagyok a n. é. közönség bizalmát és pártfogását kérni, maradván  
mely tisztelettel  
**Mátyás Ferencz**  
mázoló-mester.  
III. t. Régi-sétatér 124-ik szám.  
111 (3-3)

**A PARÁDI**  
**ÉGVÉNYES-KÉNES SAVANYÚVÍZ,**  
mely úgy tisztán, mint borral vegyítve a pusztító járványok ellen kedvelt üdítő ital.  
Tej vagy savóval pedig nélkülözhetlen gyógyszer emésztési zavarok ellen, hurutos légzőszervi, gyomor-, bél- és hólyag-bántalmak, aranyeres baj, máj és lép-torlódás, valamint az idült csúszos vagy köszvényes izzadmányok betegségeinél.  
Hamisítatlan és mindig friss töltésben  
**NYIRÁDY LÁSZLÓ**  
szakavatott kecskeméti raktárosunknál kapható. 85 10-4  
Gróf Károlyi Gyula ő excellentiája forráskezelősége Parádon.

Bécs, 1873. Érdem-érem.	Budapest, 1885. Nagy díszokl.	Eszék, 1889. Díszoklevél.	N.-Pálánka, 1887. Arany érem.	London, 1878. Díszoklevél.
----------------------------	----------------------------------	------------------------------	----------------------------------	-------------------------------

**CSIK JÓZSEF**  
csász. és kir. kizárólag szabadalmazott  
első szerémi portland-cement és vízhatlanmészgyár  
**BEOCSINBAN.**  
Központi iroda és raktár: **BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8.**  
A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbírtokosok, községi és egyházi előjárások, valamint a n. é. építőközönség figyelmébe  
**Keoskeméten GYENES S. és FIA** fűszer- és vaskereskedő uraknál raktárt tartok, hol saját gyártmányú  
**Portland-cement és vízhatlan mész**  
folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. — Árjegyzékek a magyarázat kívánatra készséggel megküldetnek. 33 (30-15)

Páris, 1867. Bronz-érem.	Kecskemét, 1872. Ezüst-érem.	Ujvidék, 1875. Arany-érem.	Szeged, 1878. Érdem-érem.	Trieszt, 1883. Arany-érem.
-----------------------------	---------------------------------	-------------------------------	------------------------------	-------------------------------

**Építészek és háztulajdonosok figyelmébe.**  
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, miszerint konyhák, folyosók stb. burkolásához szükséges minden alakú és színű  
**ezementlap gyárat**  
rendeztem be, s a ezement-lapokat a legjobb minőségben készítem úgy, hogy képes vagyok e tekintetben a fővárosi gyárosokkal is versenyezni.  
A **CZEMENT-LAPOKAT** ugyanazon árban s minőségben adom, mint a fővárosi gyárosok, a mi annyival is előnyösebb, mivel a vevő megtakarítja a szállítási költségeket, azonfelül kikerüli a szállítás által történhető törési károkat.  
Bátorodom egyszersmind a nálam nagy mennyiségben raktáron levő **élesdi legjobb minőségű fehér meszet, hidraulikus és portland-cementet** a legjutányosabb árban a n. é. közönségnek ajánlani.  
Kecskemét, 1891. május hóban.  
Tisztelettel  
**ROSENBAUM ANTAL.**  
Halasi-nagy-útcza 14. szám.  
114 3-3

**Legfrissebb töltésű ásványvizek:**

- Bilinyi.
- Borszéki.
- Carlsbadi.
- Csizi.
- Eger Francensbadi.
- Emsi.
- Gieszhübl.
- Gleichenbergi.
- Halli iblany.
- Nagy Igmándi.
- Koritniczai.
- Lipíki jod.
- Luhí Margit.
- Mohai Agnes.
- Mohai Stefania.
- Parádi.
- Preblai.
- Rohitsi.
- Salvator.
- Selters.
- Marienbadi.
- Krondorfi.
- Bártfai.

KAPHATÓK:  
**Feuer Jakab**  
cemege üzletében.  
122 3-1

**Biztos eredmény!**  
Oktatás az egyszerű és kettős könyvvitelben németül! Továbbá a siker jótállása mellett tanít a német levelezésre és comptoiristákra képez ki egy jártas, a gyakorlatban tapasztalt okleveles könyvelő.  
A tanítási folyam két hónap, hetenkint 4-szer, esti 6 órától 8-ig. Szükséges, — ha csekély mértékben is, — a német nyelv birása és egy bizonyítvány a real vagy gymnásium legalább is első osztályából.  
Az egész folyam tiszteletdíjja 12 ft., a mely összeg fele előre, a hátralék pedig a második havi folyam kezdetekor fizetendő.  
Megbeszélések déli 12 órától d. u. 1 1/2-ig Szlemenics u. 6. sz. I. emeleten történhetnek.  
**Biztos eredmény!**  
**Lakás-kiadás.**  
Halasi-nagy-útczában I-ső tized 17. sz. alatt, 2 rendbeli emeleti családi lakás kiadó.  
Tudakozódhatni ugyanott  
**Schwarz Gusztávnál.**  
109 (5-4)